托起明天的希望

—我市坚持以"三融三化"探索未成年人思想道德建设新路径

本报记者 付 炎 通讯员 杨畅凡



青少年是祖国的未来、民族的希望。 近年来,我市深入学习贯彻习近平总书记 关于加强未成年人思想道德建设的重要论述,聚焦"融注价值教育、融合文化传承、融通 阵地体系",突出"立德树人"精准化、"春风化 雨"立体化、"青春护航"常态化,持续探索新 时代未成年人思想道德建设新路径。

融注价值教育

突出"立德树人"精准化

我市以培育和践行社会主义核心价值观 为主线,全面落实"浇树浇根、育人育心"工作 要求,引导广大未成年人树立正确的世界观、 人生观、价值观。

打好思政教育"主体牌"。围绕"大思政课"教育计划,编印《社会主义核心价值观学生系列读本》《小学生行为规范养成教育读本——德与行》等本地教材,组建"党的二十大精神"时代新人宣讲团,广泛开展主题宣讲1100余场,推动社会主义核心价值观教育与爱国主义教育、法治教育、诚信教育环环相扣,确保社会主义核心价值观教育进教材、进课堂、进头脑取得明显成效。

打好活动教育"引领牌"。围绕"培养担当民族复兴大任的时代新人",成功举办"争做好少年 共筑强国梦"2023年度新时代山西好少年暨运城好少年发布仪式、山西省"清风润三晋 家教伴成长"家风家教宣讲、"强国复兴有我 争做新时代好少年"新时代好少年学习交流、"树文明家风 建文明家庭"家庭文明创建等系列活动,全市共创建全国文明校园3所、省级文明校园25所、市级文明校园130所,全社会关心关爱未成年人健康成长的良好氛围更加浓厚。

打好实践教育"深化牌"。围绕"扣好人生第一粒扣子"主题教育实践,将社会主义核心价值观培育与优秀家风传承、文明礼仪养成、文明城市创建等结合起来,开展"小手拉大手,文明进家庭""小手拉大手,文明图集我践行""小手牵大手,文明出行共遵守""小手拉大手,文明旅游一起走"主题活动,引导学生和家长共同养成良好的文明习惯和行为规范,实现"教育一个孩子、带动一个家庭、文明整个社会"。

融合文化传承

突出"春风化雨"立体化

我市以形式多样的学习传承活动为载体,用红色革命文化、河东历史文化、中华传统文化滋养广大未成年人的家国情怀。

坚持用红色革命文化"铸魂"。构筑"课程+读本+基地+宣讲+活动"五位一体的红色教育体系,分层分众编写《运城市青少年党史学习教育读本》《百年筑梦——河东红色故事》系列丛书,20.8万名中小学生前往闻喜陈家庄、绛县迴马岭等爱国主义教育基地接受革命教育,"双百双讲"活动(百名思政课教师讲百节党史精品课,百名中小学生讲百个党史故事)累计观看人数突破百万人次,"清明网上祭英烈"、网上

"向国旗敬礼"等线上活动吸引54万余名中小

学生广泛参加。

坚持用河东历史文化"培基"。深入贯彻 习近平总书记考察运城重要指示精神,聚焦 "运城博物馆"和"运城盐湖"两大文化符号,开 展"走进博物馆 品味古中国""我是小小讲解 员""文化地标我来讲"等系列活动,45名"小小 解说员"累计讲解1469场,服务观众7863人次, 激励广大未成年人牢记领袖嘱托,争当河东文 化传承者,弘扬者。

坚持用中华传统文化"增信"。围绕春节、清明、端午等中华民族传统节日,组织开展剪纸、蒲剧、锣鼓等传统文化进校园活动57次,举办"强国复兴有我 文化筑梦""六一"儿童画展、运城市中小学生优秀美术作品展等活动,组建运城市青少年合唱团、青少年民族乐团。各中小学结合自身办学特色,开展踢毽子、跳绳等社团项目,让传统体育助力青少年健康成长。组建青少年文化志愿者服务团队,累计开展"河东非遗艺术节""永乐宫壁画的秘密"等传统文化志愿服务活动19场,惠及市民1万余人。

融通阵地体系 突出"青春护航"常态化

我市以"五个一工程"品牌评选(推荐评选

"一批好图书""一批好视频""一批好基地""一批好老师""一批好少年")为抓手,形成具有运城特色的未成年人思想道德建设工作品牌。

打造"最严"保护网格。开展校园周边治安、交通、卫生综合整治等专项行动,发布"指南针未检"工作品牌,排查经营业主和各类场所400余家,清理无证摊点320余个,收缴非法出版物500余册,取缔网吧等娱乐场所4处,整治治安乱点8处,完善学校(幼儿园)校门前交通标识320余处,实现常态管控和集中整治有机结合。

打造"最硬"活动阵地。建成乡村学校少年宫142个;推动全市83家爱国主义教育基地面向未成年人免费开放;在中心城区建设10个"河东书房",打造"两公里阅读圈"。依托76个社区的新时代文明实践站、社区家长学校及家庭教育指导服务站,举办"家长课堂"620余场,开展读书活动、亲子活动等公益活动429次,覆盖家长3.9万余人,实现"家庭一学校一社会"的有效衔接。

打造"最绿"网络空间。开设"关爱未成年人""未成年人文明用网"等8个专题专栏;开展"护苗"专题行动,创建省级"护苗"工作站1个、市级"护苗"工作站13个;巡查网吧、网站3000余家,查处网上传播淫秽物品案2起,对2家网络游戏公司涉嫌违规经营问题进行立案调查。举办未成年人心理健康校外辅导员培训班,组织168名心理辅导员开展未成年人网络防沉迷专题辅导活动,为广大未成年人健康成长营造绿色向上的网络空间环境。

通过各级各有关部门的不懈努力,我市 未成年人思想道德建设组织更具活力、阵地 更加丰富、形式更加多元,充满蓬勃生机、极 具特色的未成年人思想道德建设局面正逐步 形成。



第二届"我的运城"公益广告大赛获奖名单出炉

26件优秀作品展示文明运城美好形象

本报讯(记者 付 炎)从市文明办获悉,第 二届"我的运城"公益广告大赛获奖名单日前出 炉,26件作品分获一、二、三等奖及优秀奖,展示 了文明运城的美好形象。

据了解,为深入宣传贯彻党的二十大精神,大力弘扬和培育社会主义核心价值观,市委宣传部、市文明办、市新时代文明实践指导中心联合举办运城市第二届"我的运城"公益广告大赛。大赛作

品征集自4月中旬开始至6月1日结束。其间, 广大创作者围绕宣传贯彻党的二十大精神,结 合文明实践、文明创建、文明培育的具体要求, 创作了一批兼具思想性、艺术性、观赏性的作品,其中包括平面作品200个、视频作品80个。 这些作品生动反映了我市在文明城市、文明村 镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建中的经 验做法和实际成效。 经过各县(市、区)有关部门推荐以及专家评审等程序,26件优秀作品脱颖而出,其中《一盔一带 平安你我》(视频)获一等奖,《家风家训》(平面)、《光盘行动》(平面)、《诚信》(平面)获二等奖,《当一名老师值得吗》(视频)等8件作品获三等奖,《婚育新风大家说,最美家庭她来说》(视频)等14件作品获优秀奖。

垃圾分类,为文明添彩

本报记者 付 炎

垃圾分类,一手牵着民生,一手连着文明。 习近平总书记指出:"实行垃圾分类,关系广大人 民群众生活环境,关系节约使用资源,也是社会文 明水平的一个重要体现。"

在提升城市文明水平进程中,我市越来越注重把垃圾分类作为一个重要抓手,出合《运城市城市生活垃圾分类管理办法》,动员全体市民共同参与、持续推进,为市容加分、为文明添彩。

为进一步帮助广大人民群众理解和掌握生活垃圾分类的基础知识,提高生活垃圾分类投放准确率,近日,盐湖区生活垃圾分类管理事务服务中心发布了《盐湖区生活垃圾分类投放指南》的通告,对适用范围、垃圾类别、投放要求等作出明确

规定。 广泛开展宣传、强化教育引导……连日来,在中心城区,从机关到社区,从学校到企业,垃圾分类工作火热推进,逐步推动这件"挂在嘴上"的日常小事记在心里、落实到行动中,成为日用而不觉 的好习惯。

12月4日下午,市政府发展研究中心志愿者走进盐湖区东城街道高家垣社区,联合社区工作人员开展垃圾分类宣传活动。其间,志愿者们与居民面对面,细心讲解如何区分可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾等知识,解答居民关于如何正确进行垃圾分类的困惑,并在现场进行操作演示,指导他们正确分类投放垃圾,引导居民从日常小事做起,积极参与生活垃圾分类,践行绿色环保的生活方式。

12月8日上午,盐湖区姚孟街道五洲观澜社区组织居民开展"垃圾分类、人人有责,共建美好、从我做起"主题活动,以垃圾分类趣味投放小游戏拓展垃圾分类知识,提高垃圾分类的知晓率和参与度。"我们准备了精美小礼品,居民通过投掷垃圾到正确的分类桶中来获得'套圈游戏'机会,然后再通过'套圈'获取自己想要的礼品,寓教于乐,事半功倍。"该社区党支部书记兼居委会主任李旭告

诉记者

践行垃圾分类,共建绿色家园。盐湖区南城街道钟楼社区与南城中心幼儿园联合开展了垃圾分类趣味讲座,盐湖区安邑街道文侯社区开展了垃圾分类科普知识讲座进学校活动,东城街道银海社区开展垃圾分类科普宣传进小区、进门店活动……广大基层社区通过入户科普、集中讲座、发倡议书等方式,积极引导社区居民践行垃圾分类,让文明与美好同行。

东城街道名邸社区居民陶吉莲一直是垃圾分类的践行者。她每天都会将厨余垃圾、厕所垃圾打包好,分别投入楼下不同的垃圾箱里,平时还将废纸箱、塑料瓶、纸盒等可回收物收集起来卖钱,将换季不穿的衣服投进衣物回收箱,将废电池等投进有害垃圾桶。她说,垃圾分类并不难,关键是要坚持为之,养成良好的习惯。

垃圾分类一小步,城市文明一大步。让 我们从垃圾分类做起,从身边小事做起,养成 垃圾分类习惯、提高文明意识素养,一起来为 绿色发展、城市文明作贡献。

垃圾分类 从我做起



今年12月1日至7日是我国第六个宪法宣传周,运城幼儿师范高等专科学校第七党支部和早期教育系联合举办"弘扬宪法精神 争做

时代新人"宪法教育大课堂主题活动,通过宪法 诵读、普法宣讲、遵法倡议、护法签名等形式,推 动宪法深入人心、入脑入心。 畅晓波 摄

深化移风易俗 弘扬文明新风

进移风易俗

培育文

润

乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风易俗是关键。 打赢打好移风易俗这场硬仗,需要久久为功、绵绵用力。

近年来,我市以创建全国文明城市为抓手,把移风易俗作为推进精神文明建设的重要载体,按照"市统筹、县指导、乡负责、村为主"的原则,坚持"全面启动、重点突破,以易带难、以点带片,培育典型、全域推进",积极探索移风易俗治本之策。

弘扬德孝文化 引领婚嫁文明新风尚

婚姻家庭和谐是社会稳定的 基石,文明婚俗是文明社会的重 要载体。

2021年9月,盐湖区被民政部确认为第二批全国婚俗改革实验区。作为全省唯一试点,盐湖区依托浓厚的德孝文化底蕴,把推进"喜事新办、婚事简办"作为践行社会主义核心价值观、推动精神文明建设的重要抓手,本着"党委领导、政府引导、部门协同、基层自治、群众参与"的原则,倡节俭、崇德孝、传家风、促和谐,稳步探索和推进婚俗改革。

德孝承诺书开启婚俗新风尚。在盐湖区政务服务中心办事大厅,前来登记结婚的新人都要签署一份婚事新办简办承诺律和一份德孝承诺书,被告知法律法规家庭责任,并当场宣读结婚誓言。通过庄重的仪式和承诺,结婚的年轻人也将家庭意识、责任意识、包容意识和感恩意识根想于心。此外,还在"5·20""七夕"等特殊日子举行集体宣誓仪式,

邀请"金婚"老人为新人颁证,着力倡导"重登记、轻婚礼、崇节俭"的婚俗新风。从2018年8月至今,已有9000余对新人体验到具有盐湖特色的德孝颁证新仪式。

婚恋教育护航家庭幸福和谐。在婚俗改革 探索实践中,如何培育文明向上的婚俗文化,传 承良好家风家教? 盐湖区将婚姻家庭辅导作为 重要一环积极推进,先后举办了"共建幸福婚 姻,营造和谐家庭""这就是爱的样子——七夕 婚恋教育季专场活动"等,邀请7对婚龄在60年 以上的"钻石婚"夫妇,通过讲述他们彼此忠诚、 同甘共苦、相濡以沫的爱情故事,教育青年一代 树立"忠诚、奉献、理解、包容、责任、担当"的婚 姻观。自2019年起,采取"政府购买+志愿服 务"的形式,加大婚姻家庭辅导力度,将一对一 辅导时长由每周半天增加至每周3个半天。同 时,开展了每月1期的《幸福婚姻》系列讲座,邀 请专业人士通过游戏、绘画、体验等形式,让当 事人了解婚姻、理解配偶、学习沟通,懂得用心 去经营婚姻,提高婚姻的抗风险能力。

村规民约减轻群众婚嫁负担。盐湖区将反对天价彩礼、抵制铺张浪费作为村规民约、居民公约的重要内容,并充分发挥村(居)民议事会、红白理事会等群众组织作用,强化村规民约、居民公约的遵守和落实。红白理事会在尊重群众意愿、遵守相关法律法规的基础上,制定理事会活动章程,确定办事原则、用餐次数、席面规模等,让婚事新办蔚然成风。

星级文明户 评出乡村"星"风尚

近年来,我市深化家庭文明建设,注重发挥家庭家教家风在基层治理中的地位作用,推动"星级文明户"创建活动不断深入,让村民在争创"星级文明户"中实现自我教育、自我管理、自我提高,厚植文明乡风、良好家风、淳朴民风,进一步助力乡村振兴。

家是最小国,国是千万家。家庭文明建设是社会风气建设的基础工程。

垣曲县在"星级文明户"创评中,充分发挥

党建引领作用,强化顶层设计,精心安排部署,系统压茬推进,施行了"五步创评法":因地国。"设星",创新活动载体,丰富创评内涵;规范程序"评星",包涵,确保社会认质并重,逐级激励"奖星",精神物质并重重星",建立跟踪台账,健全长效典工产,对态。则是证明,使"有人",使"发现",使"发现",使"发现",是工产,以为人。

闻喜县裴社镇通过以"小家"带"大家",以家风带村风,以村风树民风,引导广大村民群众以"星"为荣,创"星"追"星",逐步形成你争我赶、文明向上的良好氛围,并与"爱心超市"合作,按照星级给予文明户相应积分,开展积分兑换物品活动,使文明户获得看得见、摸得着的物质奖励,提升群众"创星""评星"的积极性和主动性。

万荣县汉薛镇四望村常态化 开展"五星级文明户"评选活动, 依托"三评三审两公开一授牌"的 工作法,坚持念好"五字经",即 "引、育、评、管、化","引"就是党 建引领,支部带党员,党员带群 众,少数带多数,让家家户户动起 来;"育"就是利用道德讲堂组织 村民学先进、学典型,让大家聚起 来;"评"就是通过评选,树立起身 边的"好媳妇""好婆婆"孝亲敬老 典型模范;"管"就是制度管理,制 定了《四望村"五星级文明户"管 理办法》《一约五会制度》;"化"就 是教化、感化百姓,户户以争创 "五星"为荣。

.....

红白理事会 "理"出文明新风尚

近年来,我市开展"摒弃婚丧陋习 深化移风易俗"文明实践活动,通过发挥村规民约、红白理事会作用,遏制红白事大操大办、奢侈浪费、盲目攀比的奢靡之风,真正把群众的人情负担减下来,把新风正气树起来,推进移风易俗在基层落细落小落实。

河津市城区街道米家湾村通过宣传以及补贴等方式积极推广火葬,10年前村里建成了"祭祀堂"存放骨灰,可供40年至50年使用。"祭祀堂"供本村村民免费存放,本村逝者火化,家属可获得补贴3000元,并持续推进白事流程简化,形成文明殡葬新风。

万荣县号召广大干部群众做到"八倡导、八抵制",即倡导喜事新办,抵制婚嫁恶俗;倡导白事简办,抵制丧葬陋习;倡导小事不办,抵制滥办酒席;倡导勤俭节约,抵制大操大办;倡导孝老爱亲,抵制薄养厚葬;倡导清洁卫生,抵制环境脏乱;倡导文明健康,抵制不良习气;倡导科学法治,抵制迷信邪教。

新绛县三泉镇北社村村民办红事由红白理事会承揽,村党支部书记在村舞台主持婚礼,村文艺宣传队义务演出;村民有了白事,村干部和理事会必上门慰问,并宣读规定,为村民减轻负担、节约开支,深得村民欢迎。全村红白事均在村家宴中心举办,做到了统一规范宴请规模、统一饭菜标准、统一设备,不设烟酒、不请婚庆团队、不攀比,村民花费少、操心少,同时浪费也减少了。同时,家宴中心的盈余款反哺村日间照料中心,受到群众一致好评。

坚持守正创新、弘扬良好风尚,一个个有力举措破除陈规陋习,一项项创新部署厚植新风正气,如今,以婚恋新风、良好家风、文明乡风推动移风易俗深入人心,红白事比阔气讲排场的少了,厚养薄葬、喜事新办、丧事简办的多了,淳朴清朗、向上向善的文明新风激荡在河东大地上,获得感、满足感洋溢在群众幸福的笑脸上。

本版责编 **付 炎** 美 编 **冯潇楠** 校 对 **乔 植**